

■ BURSELE LUMII / Piețele europene, la nivelul minim al ultimelor trei săptămâni
PAGINA 2

■ Contextul economic actual trimite managerii la cursuri
PAGINA 10



■ Angajații din industria de apărare critică dur achiziționarea transportoarelor amfibie de la SUA
PAGINA 11

■ Parlamentul, convocat în sesiune extraordinară pentru legea reformării pensilor speciale
PAGINA 11

■ O societate din Brașov cere deschiderea procedurii insolvenței pentru Elefant Online
PAGINA 11

■ Mass-media - finanțată cu 58 milioane lei, în primul semestru, de partidele politice
PAGINA 11

■ EIR: Se extind fuziunile și achizițiile în sectorul petrolilor american
PAGINA 12

GRAM AUR = 281,3395 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1555 RON

EURO = 4,9382 RON

DOLAR = 4,5197 RON

DOUĂ ASPECTE ALE UNEI LUMI DISTOPICE (II)

Inteligența artificială și prejudecățile ei

Este greu de acceptat, dar în fiecare secundă a existenței noastre online sau pe social media suntem jintiți de un continut supra-vehement și recoltate de elemente de comportament și patern-uri de gândire care ne caracterizează. Prin urmare, simplul clic sau, după caz, prin complexe activități online, emitem „permanentele „scântei” ale „scântei” ale prezenței noastre pe internet și, astfel, spunem ceva foarte valoros de despre noi. Ca niște licurici în noaptea. Și nu e ca și când am putea evita asta. Nu ne putem ascunde, căci nu prea mai putem exista fără online. Pe baza acestor semnale luminoase, se crocează și „perfectionează” în timp un așa-zimut profil digital.

Acestor „scântei” pe care chiar noi le generăm li se adaugă tot ceea ce spun despre noi, direct sau indirect, persoanele și entitățile cu care interacționăm online, anonimi, prețenți sau inamici și profilități false, deoptrivă.

Or, aceste ale profilului operează cu etichetări, cu clișee care ne înclind forțat și rajagat în judecățile lor prescurtate (rezumative și, de cele mai multe ori, greșite, fiind rezultatul unor bias-uri cognitive), cu șabloane în care „trebuie” să ne încadrăm, pentru a nu strica frumosul și simplitor narativ cu adevărul nostru inconvenient și cu prejudecățile. Multe și grele prejudecăți... Evaiaabilă și reciprocă - noi, la rândul nostru, operăm cu etichetări, șabloane, clișee și prejudecăți.

Un rol esențial în construirea acestui profil digital îl au sursele false, repetate în buclă - o virgă de greșită, un detaliu ratat, o expresie ironică luată în serios, o glumă neînțeleasă, o serie de transcurvinte (=simboluri verbale și se se care semnifică, în mod natural, fapte, idei, realități și atribute, dar care pretind că înseamnă altceva), contriubund astfel, decisiv, la construcția și perpetuarea online a unui avatar informativ complet diferit de persoana noastră reală, concretă.

Nu de precizie că nu mă refer la conceptul ideologic de „știn falsă”, utilizat propagandistic pentru a eticheta și a pune în spațiile „cordonului sanitar” persoanele sau organizațiile care sunt eretice sau izdizident față de informația și „ștința” birocratic stabilite și ideologic justificate de statul mirean, progreșist și neo-marxist, ci la informația realment falsă și, plasată online intenționat sau din greșală.

(continuare în pagina 9)

În Rodos, incendiul a fost stins - reportaj de la fața locului



Am plecat la drum ca un președinte, animat de dorința de a urmări chestiunea cu atenție și îngrijorare. Da, știu, după război mulți viteji bat pas de defilare pe la porți străine, nu e cazul. Certe este că în ciuda aserunțiilor date de autoritățile din Grecia, a mic vierme al indotiei mai made în sufletul turistului profesionist. Focul a fost oprit, dar cenușa a rămas.



DAN NICOLAE

Am plecat la drum alături de Aeroportul Internațional „Diagoras” din Rodos am purce smal departe o picior



gă. Hoteluri care arată impecabil au în imediații lor vecinătate vegetale arse. Altfel, liniștea și pacea și atmosfera de vacanță.

Când ești singur la drum, într-o zonă turistică, primul dialog consistențiu îl porți cu un barman. Nu ridicăți piatra. Poti cere o cafea și o apă. Tu ceri, ce primești e altă discutiție. În cazul de față, barmanul a oferit un aperol spritz, din partea casei, semn că nu este așa mare înghețușală în zonă. A în stat că respectivva băutura are un aspect vesel și că e vrea să fie bucurie în jur. Grec fiind, când aude de focotează și injură, li înjură pe oamenii care fac rele, pentru că este convins,

ca mulți alții, că dezastrul nu este nici întâmplător și nici fără scop. Până la proba contrarie, aceea care poate face dreptate în justiție, oftează. „Acum e bine și lumea să vină liniștită”. Când spune asta privește spre mare, nu spre dealul cu pini arși. Știe el ceva. În zonă, binele vine dinspre mare, la fel și banii. Oamenii se bălăcesc în mare, apoi rătăcesc și se joacă, murica greacă-să schimbă dramatic și am început să înțeleg cum cum a stat treaba în zonă până acum câteva zile. Mașini arse, coaceți carbonizați, clădiri distruse, vegetație transformată în cenușă. Oricum ai fi construit, iar eu nu sunt chiar un model premium, tot simți un nod în

Un timing nefericit

Dezastrul de Ordonanță de Urgență prezentat de Guvernul Românesc care prevede prin altele creșterea impozitului pe dividende de la 8% la 10% și majorarea taxelor pe câștigurile bursești vine într-un moment inoportun pentru piața de capital autohtonă. La doar câteva luni după ce Guvernul a simplificat procedurile de impozitare și birocracia aferentă acestora, precum și taxele provenite din investițiile la bursă, noul draft dă pe se că datele problematice. Știrea vine în contextul în care BVBA a fost în centrul atenției în acest an, odată cu listarea Hidroelectrica, care ne-a apropiat semnificativ de statutul de piață emergentă.

Anul acesta piața de capital locală a ajuns a treia ca importanță din Europa de Est, de avansând în care, din multe

puncte de vedere, ne sunt superioare economice. Tot prin burșă, Guvernul se împrumută cu sumele necesare pentru buna funcționare, fructificând apertul investitorilor locali pentru dobânzile ridicate în contextul unei inflații galopante. Propunerea de majorare a taxelor pune o piedică importantă în procesul de adopție de către românii a investițiilor bursești, care, de-a lungul anilor, s-au dovedit a fi mai profitabile decât multe alte forme de majorare a veniturilor. Este interesant de menționat faptul că aceste taxe suplimentare se vor aplica fix celor care au devenit pionieri în acest segment, care rămâne unul extrem de slab dezvoltat. Fragilitatea bursei autohtone s-a văzut în ultimele 18 luni, când am avut parte de o lichiditate extrem de scăzută și de un număr infim de noi listări, pe măsură ce efectele ma-

ADRIAN OPREA (continuare în pagina 8)

Războiul lui Putin cu NATO

Creșterea tensiunii la granița Poloniei cu Belarus ridică între barea critică: vrea Putin o confruntare armată directă cu o țară membră a NATO și, pe cale de consecință, cu întreaga Alianță? Un răspuns limpede și definitiv nu este deloc ușor de formulat. Cel mai simplu ar fi să spunem, așa cum deja s-a spus pe diferite voci: Putin a pierdut contactul cu realitatea. Ne aflăm în domeniul non-raționalului, deciziile politice și militare ale Moscovei nu mai ascultă de mult de condițiile și de constrângerile realității. Sunt cantonate definitiv în sosl otrăvii ale ideologiilor menite doar să justifice agresiunea împotriva Ucrainei, continuarea acțiunilor militare pe scară largă, în ciuda pierderii contro-

lului asupra dinamicii de ansamblu a conflictului, împingerea la extrem a tensiunilor politice și militare în spațiul Europei Centrale și de Sud Est cu speranța că dinamica crizelor care se succed și se suprapun ar putea oferi în mod miraculos, la un moment dat, un avantaj strategic Rusiei și, pe cale de consecință, i-ar deschide drumul către „victorie” în confruntarea cu Ucraina. Discursul politic de la Mos-



CORNEL CODIȚĂ

Discursul politic de la Moscova, începând cu Putin și continuând cu diferiți alți înalți reprezentanți ai regimului său, lădă o rea pâr în loc pentru îndoielile în această privință. „Rusia nu are de ales și nici cale de mijloc nu există. On eștiști confruntarea cu Ucraina, ori se va confrunta cu dispanția sa ca stat și popor! Totul sau nimic, cale de întorsură nu mai este!”

(continuare în pagina 12)